
نام و نام خانوادگی:

bime b 2 :نام آزمون

تاریخ آزمون: 1399/10/01

زمان برگزاري: 0 دقیقه

علیرضا ایدل خانی

یک شرکت خودروسازي ادعا می کند که تندي خودروي تولیدي توسط این شرکت در یک مسیر مستقیم و افقی زمانی که از حال سکون حرکت می کند، - 1

9s108در مدت  به  می رسد. اندازة شتاب متوسط حرکت این خودرو در این مسیر چند متر بر مجذور ثانیه است؟
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متحرکی بر روي خط راست حرکت می کند. با توجه به شکل زیر، جهت بردار شتاب متوسط در بازه هاي زمانی  و  به ترتیب از راست - 2
به چپ، کدام است؟ (اندازة هر بردار با طول آن متناسب است.)
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نمودار سرعت – زمان خودرویی که در راستاي محور  حرکت می کند، مطابق شکل زیر است. شتاب خودرو در لحظۀ  چند متر بر مربع ثانیه - 3
است؟
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نمودار سرعت – زمان متحرکی که در امتداد محور  حرکت می کند، مطابق شکل زیر است. اگر شتاب در لحظۀ  با شتاب متوسط بین دو - 4

لحظۀ  و  برابر باشد، شتاب متوسط متحرك در 2 ثانیۀ ششم حرکت چند متر بر مجذور ثانیه است؟
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نمودار مکان - زمان متحرکی مطابق شکل زیر است. بزرگی شتاب متوسط در ثانیۀ چهارم چند  است؟ - 5m/s2
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در شکل مقابل پاره خط  در نقطۀ  بر نمودار مکان – زمان متحرك مماس شده است. اگر اندازة سرعت متوسط متحرك از ابتداي حرکت تا - 6

لحظۀ  برابر با  باشد، بزرگی شتاب متوسط متحرك در  ثانیۀ اول حرکت چند متر بر مجذور ثانیه است؟

MNM

t = 6s8m/s6

4

2

6

13

 

x

t
t10

t2

نمودار مکان - زمان حرکت متحرکی مطابق شکل مقابل است. کدام یک از گزینه هاي زیر در مورد حرکت این متحرك در بازة زمانی  تا  صحیح - 7
است؟

تندي متوسط متحرك با اندازة سرعت متوسط آن برابر است. 

بردار سرعت متوسط این متحرك در جهت محور  ها است. 

بردار شتاب متوسط این متحرك  در جهت محور  ها است.

در لحظه اي که متحرك متوقف می شود شتاب آن برابر با صفر است. 
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نمودار مکان – زمان متحرکی که بر روي محور  ها حرکت می کند، مطابق شکل زیر است. در کدام بازة زمانی مشخص شده، شتاب متوسط در جهت - 8

ها است؟ محور 
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نمودار سرعت - زمان متحرکی که بر روي خط راست حرکت می کند، مطابق شکل زیر است. کدام یک از عبارت هاي زیر در بازة زمانی اي که متحرك - 9

در خلاف جهت محورها  ها حرکت می کند، نادرست است؟

شتاب متوسط در این بازه مثبت است.  اندازة جابه جایی متحرك با مسافت طی شده توسط آن برابر است. 

جهت شتاب، ثابت است.  حرکت ابتدا تندشونده و سپس کندشونده است. 
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نمودار سرعت – زمان متحرکی که در راستاي محور  حرکت می کند، مطابق شکل مقابل است. در کدام بازة زمانی تندي متحرك در حال افزایش و - 10

جهت بردار شتاب خلاف جهت محور  می باشد؟
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ها حرکت می کند، مطابق شکل زیر است. در کدام یک از بازه هاي زمانی، شتاب متحرك منفی و نمودار سرعت - زمان متحرکی که بر روي محور  - 11
نوع حرکت آن کند شونده است؟
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نمودار سرعت – زمان متحرکی که روي خط راست حرکت می کند، مطابق شکل زیر است. از لحظۀ  تا  چند ثانیه حرکت متحرك - 12

کندشونده است؟
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متحرکی که با سرعت ثابت در مسیري مستقیم حرکت می کند در لحظۀ  در مکان  و در لحظۀ  در مکان  - 13

 است. اندازة جابه جایی این متحرك در  ثانیۀ هفتم حرکت چند متر است؟
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ها حرکت می کند و در لحظه هاي  و  به ترتیب از مکان هاي  و  متحرکی با سرعت ثابت روي محور  - 14

عبور می کند. این متحرك در لحظۀ  در چه فاصله اي برحسب متر از مبدأ حرکت قرار دارد؟
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نمودار مکان - زمان متحرکی که روي محور  ها حرکت می کند، مطابق شکل زیر است. بردار مکان این متحرك در لحظۀ  در  کدام - 15
است؟
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نمودار سرعت - زمان متحرکی که روي خط راست حرکت می کند، در شکل زیر داده شده است. این نمودار حرکت کدام متحرك را توصیف می کند؟ - 16
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نمودار مقابل مربوط به متحرکی است که در امتداد محور  در حال حرکت است. کدام گزینه در مورد این نمودار درست بیان شده است؟ - 17

اگر نمودار سرعت – زمان متحرك باشد، در بازة زمانی  تا  حرکت با سرعت ثابت است.

اگر نمودار مکان – زمان متحرك باشد، در بازة زمانی  تا  حرکت کندشونده است.

اگر نمودار سرعت – زمان متحرك باشد، در بازة زمانی  تا  متحرك ساکن است.

اگر نمودار مکان – زمان متحرك باشد، در بازة زمانی  تا  حرکت در خلاف جهت محور x بوده است.
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نمودار سرعت – زمان حرکت متحرکی که روي محور  ها حرکت می کند مطابق شکل زیر است. کدام یک از عبارت هاي زیر صحیح است؟  - 18

جهت بردار مکان الزاماً ثابت است. در این حرکت الزاماً متحرك از مبدأ عبور نمی کند.

حرکت متحرك تندشونده است. جهت بردار جابه جایی الزاماً ثابت است.
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، تندي متحرکی فاصلۀ مستقیم بین دو نقطۀ مشخص را بدون تغییر جهت طی می کند. اگر تندي متوسط متحرك در نیمۀ اول مسیر برابر با  - 19

متوسط متحرك در  از زمان باقی ماندة حرکت برابر با  و تندي متوسط متحرك در بقیۀ مسیر برابر با  باشد، تندي متوسط متحرك در کل

مسیر حرکت چند متر بر ثانیه است؟
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دو متحرك  و  روي محور  ها با سرعت هاي ثابت در حال حرکت هستند و هم زمان با هم در لحظۀ  از مبدأ حرکت خود عبور می کنند. - 20

متحرك  در ثانیۀ دوم حرکت از مکان  تا مبدأ مکان جابه جا می شود و متحرك  در  ثانیۀ دوم حرکت از مکان  تا 

 جابه جا می شود. در چه لحظه اي بر حسب ثانیه این دو متحرك به یکدیگر می رسند؟
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مطابق شکل زیر دو متحرك در مبدأ زمان با سرعت ثابت و در خلاف جهت یکدیگر از نقاط  و  عبور می کنند. اگر دو متحرك پس از  در نقطۀ - 21

 از کنار هم عبور کنند، متحرك سریع تر چند ثانیه زودتر از متحرك دیگر به انتهاي مسیر می رسد؟ 
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، از خط   ،  است. متحرك  در لحظۀ  و متحرك  در لحظۀ  ،  و تندي متحرك  در شکل زیر تندي متحرك  - 22

) عبور کنند؟ ) چند متر باشد تا دو متحرك با هم از خط  چین ( ) و ( ) عبور می کنند. فاصلۀ دو خط  چین ( ) در مسیري مستقیم به طرف خط  چین ( چین (
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) به طول  متر با تندي ثابت  به طرف یکدیگر در ) به طول  متر با تندي ثابت  و قطار ( مطابق شکل زیر قطار ( - 23

مسیري مستقیم و در دو ریل موازي در حال حرکت هستند. اگر مکان جلوي دو قطار در یک لحظه برابر با  و  باشد، در

لحظه اي که دو قطار به طور کامل از کنار یک دیگر عبور می کنند، مکان نقطۀ  کدام است؟
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نمودار مکان – زمان دو متحرك که بر روي یک خط راست در حال حرکت هستند. مطابق شکل مقابل است. در چه لحظه اي دو متحرك از کنار - 24
یکدیگر عبور می کنند؟

t = 1st = 1٫2st = 4٫4st = 2٫2s

نمودار مکان - زمان دو متحرك  و  که در مسیري مستقیم حرکت می کنند، مطابق شکل زیر است. در لحظه اي که متحرك  از مبدأ مکان عبور - 25
می کند، فاصلۀ دو متحرك از یکدیگر چند متر است؟

ABB

1525

2035
4

bim
e b 2

علیرضا ایدل خانی



5 100

30

20_

t (s (

x(m (
A

B

x m)(

t s )(

4

1
0

4

1

9_

_

B

A

نمودار مکان – زمان دو متحرك  و  مطابق شکل زیر است. در لحظه اي که  می شود، فاصلۀ دو - 26

متحرك از یکدیگر چند متر است؟ ( و  به ترتیب بردار مکان دو متحرك  و  است.)
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با استفاده از تعریف شتاب متوسط، داریم:  گزینه 4 - 1

چون جهت حرکت متحرك ثابت است، با توجه به رابطۀ شتاب متوسط، اگر تندي جسم افزایش یابد، شتاب در جهت سرعت است و اگر تندي جسم کاهش یابد شتاب در خلاف جهت گزینه 3 - 2

، تندي جسم افزایش یافته، بنابراین شتاب هم جهت با سرعت (به سمت راست) و در بازة زمانی  تا  تندي متحرك کاهش یافته، پس شتاب در سرعت متحرك است. در بازة زمانی  تا 
خلاف جهت سرعت (به سمت چپ) است.

در بازة زمانی  نمودار سرعت – زمان خط راست است و شیب ثابتی دارد. پس در تمام لحظه هاي این بازة زمانی شتاب ثابت و برابر شیب این خط است که نقاط ابتدا گزینه 4 - 3

و انتهاي آن به ترتیب  و  هستند. بنابراین: 

پس پاسخ گزینۀ  است. 

مطابق نمودار داریم:  گزینه 3 - 4

 : دو ثانیۀ ششم یعنی بازة زمانی بین لحظات  تا 

چون شیب مماس بر نمودار مکان - زمان در لحظۀ  صفر است در نتیجه  است ثانیۀ چهارم یعنی بازة  تا  پس:  گزینه 3 - 5

 

سرعت متوسط متحرك از ابتداي حرکت تا لحظۀ  برابر با  است. زیرا شیب خط قاطع بر نمودار در این بازه منفی است:  گزینه 2 - 6

سرعت متحرك در لحظۀ  برابر با شیب خط مماس بر نمودار در لحظۀ  یعنی همان پاره خط  است. براي محاسبۀ شیب این خط از مثلث سایه خورده در شکل زیر استفاده
می کنیم: 
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هم چنین چون شیب خط مماس بر نمودار در مبدأ زمان برابر با صفر است سرعت اولیۀ متحرك صفر است. بنابراین شتاب متوسط متحرك در  ثانیۀ اول حرکت برابر است با:  
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بررسی گزینه ها:  گزینه 3 - 7

»: در بازة زمانی  تا  جهت حرکت متحرك تغییر کرده است بنابراین مسافت طی شده با اندازة جابه جایی برابر نمی باشد، لذا تندي متوسط متحرك با اندازة سرعت متوسط آن برابر گزینۀ «
نمی باشد. 

ها است و از طرفی در ) ، بنابراین بردار سرعت متوسط متحرك در خلاف جهت محور  »: با توجه به این که جابه جایی متحرك در خلاف جهت محور  ها است ( » و « گزینه هاي «

لحظۀ  شیب خط مماس بر نمودار برابر با صفر است بنابراین مطابق رابطۀ شتاب متوسط  ، بردار شتاب متوسط بین دو لحظه  تا  هم جهت با بردار سرعت در لحظۀ  است،

ها است.  بنابراین بردار شتاب متوسط در این بازة زمانی در جهت محور 

»:در بازة زمانی   تا  در لحظه اي که متحرك متوقف می شود سرعت آن صفر است، اما حرکت آن شتاب دار است. زیرا اگر شتاب دار نباشد، متحرك در حالت سکون باقی می ماند.  گزینۀ «

سرعت برابر با شیب خط مماس بر نمودار مکان – زمان است. در لحظۀ  سرعت منفی و در لحظۀ  سرعت مثبت است و بنابراین در این بازة زمانی شتاب متوسط مثبت و در جهت گزینه 2 - 8

محور  ها است.
گزینه 4 - 9

 در بازة صفر تا  متحرك در خلاف جهت محور  حرکت می کند، چون سرعت در این بازه منفی است. 
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با توجه به این که در این بازه سرعت تغییر علامت نمی دهد و متحرك روي خط راست حرکت می کند، پس اندازة جابه جایی و مسافت طی شده در این بازه برابر است. 

شیب خط واصل دو نقطه در نمودار سرعت - زمان برابر با شتاب متوسط  است. از لحظۀ صفر تا  شیب خط واصل مثبت است، پس شتاب متوسط مثبت است. 

از صفر تا  چون شیب خط مماس بر نمودار منفی است، شتاب منفی و از  تا  شیب خط مماس بر نمودار مثبت است، پس شتاب مثبت است. (در لحظۀ  جهت شتاب عوض شده است.) پس

» نادرست است.  گزینۀ «

). از طرفی شیب خط مماس در نمودار سرعت – زمان لحظاتی که نمودار از محور افقی دور می شود، حرکتش تندشونده می باشد و تندي آن افزایش می یابد (از  تا  و از  تا  گزینه 2 - 10

بر نمودار سرعت – زمان، شتاب آن را نشان می دهد، از صفر تا  و از  تا  شیب نمودار و در نتیجه شتاب آن منفی می باشد. بنابراین از  تا  پاسخ صحیح می باشد.

شیب خط مماس بر نمودار سرعت - زمان برابر با شتاب لحظه اي است. در بازة زمانی  تا  شیب خط مماس بر نمودار منفی است، بنابراین شتاب در این بازه منفی است. از طرفی گزینه 2 - 11

در نمودار سرعت - زمان، اگر نمودار به محور زمان نزدیک شود نوع حرکت کندشونده و اگر از محور زمان دور شود،نوع حرکت تندشونده است، بنابراین در بازة  زمانی  تا  نوع حرکت

کندشونده و در بازة زمانی  تا  نوع حرکت تندشونده است. 
گزینه 1 - 12

، حرکت متحرك زمانی که تندي متحرك در حال کاهش است، حرکت متحرك کندشونده است. بنابراین مطابق نمودار از لحظۀ  تا 
کندشونده است. براي محاسبۀ   با استفاده از تشابه مثلث ها داریم:

1
t (s (

2

0

4-

7

v(m (s

tˊ

 

در بازة  تا  یعنی به مدت  حرکت متحرك کندشونده است.
در حرکت با سرعت ثابت، جابه جایی متناسب با زمان است.  گزینه 4 - 13

 

با توجه به این که اندازة جابه جایی متحرك در بازة زمانی  تا  برابر با  است، بنابراین در هر بازة زمانی  ثانیه اي دیگر نیز اندازة جابه جایی آن

برابر با  خواهد بود. 
گزینه 1 - 14

چون نمودار به صورت خط راست است، بنابراین حرکت متحرك با سرعت ثابت است. ابتدا سرعت متحرك را از روي شیب نمودار تعیین می کنیم:  گزینه 1 - 15
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t2t4

x
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′

t = 1s= 3st
′2s
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Δt1

Δt2

= 3st1= 8st2|Δx| = |−14 − 5| = 19m5

19m

v = = = 6m/s
−x2 x1

−t2 t1

13 − (−5)

5 − 2

x = vt + x − = 6 × 4 = 24mx0 − →−−−
t=4s

v=6m/s

x0

v = = = = 7٫5m/s
Δx

Δt

10 − (−20)

4 − 0
30
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 ( ) و شیب نمودار (شتاب حرکت) منفی می باشد. ( طبق نمودار، سرعت متحرك ( گزینه 4 - 16

حرکت تندشونده

اگر نمودار سرعت – زمان متحرك باشد، در بازة صفر تا  و  تا  حرکت با سرعت ثابت و در بازة زمانی  تا  حرکت با شتاب ثابت و تندشونده و در بازة زمانی  تا  گزینه 4 - 17

حرکت با شتاب ثابت و کندشونده و در کل بازة زمانی  تا  حرکت در جهت محور  بوده است. 

اگر نمودار مکان – زمان متحرك، باشد در بازة زمانی صفر تا  و  تا  متحرك ساکن بوده و در بازة زمانی  تا  حرکت با سرعت ثابت و در جهت محور  و در بازة زمانی  تا  حرکت

با سرعت ثابت و در خلاف جهت محور  است.

بررسی گزینه ها:  گزینه 3 - 18

»: چون  مشخص نیست بنابراین نمی توان گفت که متحرك از مبدأ عبور می کند یا نه.  گزینۀ «

»: جهت بردار مکان بستگی به انتخاب مبدأ دارد.  گزینۀ «

»: بردار جابه جایی و بردار سرعت همواره هم علامت هستند و چون علامت  ثابت و مثبت است بنابراین علامت (جهت)  نیز ثابت و مثبت است.  گزینۀ «

»: چون سرعت ثابت است، اندازة آن تغییر نمی کند و بنابراین حرکت متحرك یکنواخت روي خط راست است.  گزینۀ «

گزینه 1 - 19

گزینه 3 - 20
معادلات حرکت هر دو متحرك را می نویسیم:

متحرك  :                                                                                                                                                                                                            ثانیه  دوم     

 

 با جایگذاري یکی از مکان ها و زمان هاي داده شده، مکان متحرك  در لحظۀ  به دست می آید. 

 

 بنابراین براي متحرك  معادلۀ حرکت به  صورت  خواهد بود. 

 : متحرك 

   :  ثانیۀ دوم

 بنابراین معادلۀ حرکت متحرك  به صورت  خواهد بود. 

وقتی که این دو متحرك در یک مکان باشند باید  شود، بنابراین داریم: 

 

گزینه 3 - 21
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At = 1s t = 2sتا

( = = = = 20m/s, x = ( t +vav)A
Δx

Δt

0 − (−20)

2 − 1
20
1

vav)A x0

A= 0t0

} 0 = 20 × 2 + ⇒ = −40mx = 0
t = 2s

x0 x0

A= 20t − 40xA

B

t = 4s t = 8s ⇒ ( = = = −10m/sتا vav)B
20 − 60

8 − 4
−40

4
4

} ⇒ 60 = −10 × 4 + ⇒ = 100mt = 4s
x = 60m

x0 x0

B= −10t + 100xB

=xA xB

= ⇒ −10t + 100 = 20t − 40 ⇒ 140 = 30t ⇒ t = sxA xB
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(CB = DC = ED = FE = AF = x)
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 : متحرك 

 

: ادامۀ مسیر  

                                    : متحرك 

  : ادامۀ مسیر

، ،  ثانیه باشد، مدت زمان حرکت متحرك  اگر دو متحرك با هم به خط  چین  برسند. جابه جایی ها برابر خواهند بود. فقط دقت کنید که اگر مدت زمان حرکت متحرك  گزینه 2 - 22

 ثانیه خواهد بود، پس: 

 

) را به یکی از دو روش زیر حساب کرد:  ) و ( ،  است. حال می توان فاصلۀ دو خط  چین ( ،  و مدت زمان حرکت متحرك  پس مدت زمان حرکت متحرك 

یا

دو قطار زمانی از کنار هم به طور کامل رد می شوند که مکان انتهاي دو قطار یکسان شود. بنابراین معادلۀ مکان – زمان دو قطار را براي انتهاي آن ها می نویسیم:  گزینه 2 - 23

 در جهت مثبت محور 

 در جهت منفی محور 

 

 

(   : قطار (

(  : قطار (

نمودار مکان – زمان دو متحرك به صورت خط راست است، بنابراین سرعت ثابت است و داریم:  گزینه 4 - 24

 

مطابق با نمودار، متحرك  در لحظۀ  از مبدأ مکان عبور می کند. معادلۀ مکان - زمان متحرك  را نوشته و مکان متحرك  را در لحظۀ  که متحرك  از مبدأ گزینه 3 - 25
مکان عبور می کند، محاسبه می کنیم: 

 

 
گزینه 2 - 26
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